

ФИНАНСЫ И ИНФЛЯЦИЯ

ПЛАН

- 1. Причины и последствия инфляции**
- 2. Взаимосвязь инфляции с финансами**
- 3. Антиинфляционная политика государства**

- **Цель лекции:** ознакомление с причинами возникновения и последствиями инфляции; определение взаимосвязи инфляции с финансами; выяснение основ антиинфляционной политики государства

СОДЕРЖАНИЕ ЛЕКЦИИ

- 1. Причины и последствия инфляции**
- 2. Взаимосвязь инфляции с финансами**
- 3. Антиинфляционная политика государства**

Инфляция - явление весьма многофакторное.

Инфляция - это обесценение денег, проявляющееся в общем и неравномерном росте цен на товары и услуги.

Обесценение денег вызывается следующими факторами:

- ⦿ избыточный выпуск денег в обращение
- ⦿ неблагоприятный платежный баланс
- ⦿ потеря доверия к правительству

- В целом, **причины инфляции** заключаются в противоречиях базисных отношений, диспропорциях и кризисе экономики, в ее неспособности к саморазвитию, низкой эффективности всего общественного производства.
- Чтобы разобраться хотя бы в ее основных причинах, необходимо рассмотреть два взаимосвязанных типа инфляции с условными названиями «инфляция спроса» и «инфляция издержек».

- **Инфляция спроса** наступает тогда, когда совокупный спрос больше совокупного. Такое положение может сложиться по многим причинам. К примеру,
 - а) если экономика, уже работающая на полную мощность, не может увеличить производство товаров и услуг, а спрос продолжает расти
 - б) когда «заботливое» государство субсидирует или неоправданно кредитует то или иное производство (например, сельскохозяйственное) без должной товарной отдачи со стороны последнего
 - в) то же происходит и при чрезмерных военных расходах: они взвинчивают спрос без соответствующего приращения товарного предложения
 - г) инфляция спроса - закономерный результат чрезмерного обращения, требующий соответствия между объемами товаров и денег. Все эти и другие возможные причины часто переплетаются, усложняя антиинфляционные мероприятия в общества.

- ◎ **Инфляция спроса или инфляция потребителей** является следствием повышения спроса на продукцию, товары и услуги в связи с увеличивающейся денежной массой у юридических и физических лиц при неизменном или уменьшающемся объеме производства.
- ◎ **Инфляция издержек** называется так потому, что ее вызывает рост издержек производства. Последние, в свою очередь, могут повыситься из-за увеличения номинальной зарплаты, цен на энергию и сырье и т.д.

- Рост издержек побуждает фирмы либо 1) прямо поднимать цены на свою продукцию, либо 2) сокращать производство, ставшее менее прибыльным при существующем уровне цен (в результате уменьшается совокупное предложение данной продукции, и цены на нее опять- таки растут).
- При этом часто рост издержек приобретает характер цепной реакции. Повышение оплаты труда, скажем, у энергетиков увеличивает сначала издержки энергетического производства и тарифы на электроэнергию, а затем по цепочке - стоимость телефонных услуг, проезда в метро, производства хлеба и т.д.

- Инфляцию издержек или инфляцию производителей вызывает рост издержек хозяйствующих субъектов на оплату труда, на увеличение процентных ставок по кредитам, увеличение цен на потребляемое сырье, материал, тарифов на услуги (перевозки, электроэнергию, информацию и т.д.)





- В реальной экономической жизни типы инфляции и сопутствующие им следствия тесно переплетаются, взаимодополняют себя, вызывая так называемую **инфляционную спираль**, когда повышение издержек в результате роста цен на потребляемые компоненты производства и оплату труда ведет к повышению стоимости выпускаемой продукции, потребление которой требует дополнительного роста зарплаты и материальных издержек в смежных отраслях экономики, и так до бесконечности.

В КАЧЕСТВЕ ОСНОВНЫХ ПОСЛЕДСТВИЙ ИНФЛЯЦИИ МОЖНО ВЫДЕЛИТЬ ДВА.

- Во-первых, значительное перераспределение доходов в обществе в пользу
 - А) предприятий - монополистов
 - Б) финансовых структур (наживающихся на грабительских процентных и денежных спекуляциях)
 - В) теневой экономики
 - Г) некоторых других сфер и отдельных лиц (например, руководителей фирм, способных «назначать» себе любую зарплату). При этом больше всех теряют получатели финансируемых доходов (пенсионеры, студенты, работники бюджетной сферы и т.д.)
- Во-вторых, в случае сильной инфляции разрушаются нормальные социально-экономические отношения. Деньги теряют цену и перестают выполнять свои функции, товарообменные процессы дезорганизуются, производство сокращается, хозяйственные связи рвутся, усиливаются финансовые спекуляции, банкротства, депрессия, общественно-политические беспорядки и т.д.

ВЗАИМОСВЯЗЬ ИНФЛЯЦИИ С ФИНАНСАМИ

Действие инфляции необходимо связывать с проблемами финансов, поскольку явление инфляции зависит от финансовых факторов:

- 1) применения определенных налоговых форм и методов
- 2) объемов финансирования через государственный бюджет мероприятий проинфляционного характера
- 3) способов покрытия дефицита государственного бюджета
- 4) размеров государственной задолженности

- Финансы и инфляция взаимосвязаны. Как финансы могут быть ускорителем инфляционных процессов, так и инфляция оказывает влияние на финансовые отношения.
- Обесценение денег и повышение цен приводит к увеличению расходов бюджета, снижению реальных доходов государства, приводит к необходимости усиления налогового бремени, росту государственного долга, вызываемого дефицитом государственного бюджета.
- Высокие темпы инфляции обесценивают финансовые ресурсы государства, поскольку налоговые доходы и займы поступают через определенные интервалы времени, поэтому обесцениваются.
- Аналогично обостряется проблема государственной задолженности, поскольку для привлечения займов государство вынуждено поднимать доходность своих ценных бумаг выше уровня ссудного процента, чем вызывает номинальный рост государственного долга.

АНТИИНФЛЯЦИОННАЯ ПОЛИТИКА ГОСУДАРСТВА

Преодоление инфляции спроса достигается относительно рядовыми макроэкономическими методами использования денежной и фискальной политики.

СУЩЕСТВУЕТ ДВА ВАРИАНТА ДЕЙСТВИЙ ГОСУДАРСТВА ПРИ ИНФЛЯЦИИ:



проведение адаптационной политики или приспособления к инфляции, когда применяются меры по индексации доходов, заработной платы, процентных ставок, инвестиций; фирмы реализуют краткосрочные проекты, физические лица ищут дополнительные источники доходов

проведение комплексов антиинфляционных мер по снижению или подавлению инфляции

- **Антиинфляционная политика включает различные методы ограничения денежного предложения:**
- уменьшение объема денежной массы в обращении через сокращение налично-денежной эмиссии Центральным банком
- увеличение учетных ставок (рефинансирования) за централизованные кредиты в целях удорожания всех кредитных ресурсов и снижения их доступности
- увеличение резервных требований Центрального банка к коммерческим банкам для достижения сжатия кредитного мультипликатора и ограничения кредитной экспансии коммерческих банков
- прямое сокращение кредитов Центрального банка в тех же целях

АНТИИНФЛЯЦИОННАЯ ФИСКАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА ПРОВОДИТСЯ ПУТЕМ УВЕЛИЧЕНИЯ НАЛОГОВ, СОКРАЩЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННЫХ РАСХОДОВ И, НА ОСНОВЕ ЭТОГО, СНИЖЕНИЯ ДЕФИЦИТОВ ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТА.

В условиях инфляции налоговая политика призвана решать две задачи:

- ⦿ **повысить уровень доходов государственного бюджета для достижения его сбалансирования и устранения дефицита**
- ⦿ **оживить экономическую активность первичных звеньев экономики в сфере производства и обмена**

- Налоговая антиинфляционная политика заключается в сокращении косвенного налогообложения.
- Следует отметить, что косвенные налоги имеют инфляционный характер, так как увеличивают цены и тем самым сокращают спрос.
- Кроме того, высокие налоги оказывают давление на производство, что отражается на предложении, ограничивая его. В - третьих, значительное налоговое бремя связывается с действием множества налогов, усложняющих налоговую систему, что приводит к уклонению от налогов. Поэтому при инфляции предпочтительнее иметь простую и надежную налоговую систему.

ОГРАНИЧЕНИЕ БЮДЖЕТНЫХ РАСХОДОВ ДОСТИГАЕТСЯ:

- прямыми методами- рестрикциями, то есть путем их принудительного снижения против достигнутого уровня на основании законодательных актов или распоряжений полномочных государственных органов
- методом секвестирования - пропорциональным снижением всех расходов в соответствии с заданной общей величиной снижения, определяемой разными факторами
- контролем уровня располагаемых доходов
- ограничением уровня дефицита государственного бюджета

БОЛЕЕ СЛОЖНЫМ ПРЕДСТАВЛЯЕТСЯ РЕШЕНИЕ ПРОБЛЕМ ПРЕОДОЛЕНИЯ ВТОРОГО ТИПА ИНФЛЯЦИИ - ИНФЛЯЦИИ, ВЫЗВАННОЙ РОСТОМ ИЗДЕРЖЕК ПРОИЗВОДСТВА В РЕЗУЛЬТАТЕ:

- ⊙ - увеличения заработной платы
- ⊙ - падения производительности труда, в связи с нарушениями хозяйственного механизма по причинам организационного характера
- ⊙ - инфляционными ожиданиями владельцев сырьевых и энергетических ресурсов, в силу которых они повышают цены на исходные продукты производства.

- Преодоление инфляции, связанной с издержками производства, требует решения нескольких сложных взаимосвязанных проблем. Это преодоление спада производства, которое достигается на основе развития частного производственного сектора, где связь между трудовыми усилиями и результатами непосредственна.
- Необходимым элементом в системе мер по преодолению инфляции является создание механизма рыночной конкуренции и механизма экономической ответственности хозяйствующих субъектов всех форм собственности.
- Наиболее радикальным средством воздействия на инфляцию является установление контроля цен и заработной платы со стороны государства.

КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ

1. Что представляет собой инфляция
2. Каким образом проявляется взаимодействие инфляции и финансов
3. Как измеряется инфляция
4. Какие бывают виды инфляции
5. Что подразумевается под типами инфляции
6. Охарактеризуйте типы инфляции
7. Каковы формы проявления инфляции
8. Как действует механизм инфляции
9. Какие последствия вызывает инфляция
10. Какие существуют варианты действий государства при инфляции
11. Какие мероприятия проводятся для снижения инфляции спроса
12. Как решаются проблемы преодоления инфляции издержек

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Сахариев С.С. Финансы: учебник Алматы: Юридическая литература, 2004 г.
2. Финансы: учебник для вузов / под ред. М.В.Романовского - М.: изд. «Перспектива», 2000 г.
3. Сумароков В.Н. Государственные финансы в системе макроэкономического регулирования - М.: Финансы и статистика, 1996 г.
4. Финансы: учебное пособие - под ред. А. М.Ковалевой - М.: Финансы и статистика, 1998 г.